

КЛАССИЧЕСКИЕ ВИДЫ СИСТЕМАТИЗАЦИИ РОМАНО-ГЕРМАНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА: ФРАНЦУЗСКАЯ, ГЕРМАНСКАЯ И ШВЕЙЦАРСКАЯ КОДИФИКАЦИИ

В этой статье рассмотрены основные виды кодификаций романо-германского законодательства и проанализированы их характерные черты.

Ключевые слова: право, закон, система, кодификация, законодательство, государство.

Как в прошлом, так и в настоящее время для структуры законодательства любой страны большое значение имеет такое понятие, как «систематизация» (т. е. деятельность, направленная на упорядочение действующих нормативных правовых актов). Эта проблема весьма актуальна, так как не всегда нормативные правовые акты государства имеют внутреннюю систему: данное обстоятельство может порождать недопонимание законов и права в целом.

К основным видам систематизации относятся: инкорпорация, консолидация, кодификация. Наиболее известным является последний вид, под которым подразумевается способ существенной переработки, заключающийся в обновлении правовых норм определенной отрасли права и в принятии нового кодифицированного акта.

В странах Европы массовая волна кодификаций прошла в XIX–XX веках. Причины тому – прошедшие буржуазные революции, которые отменили феодальные порядки и институты. Кодификация позволила упорядочить действующее законодательство, избавиться от изживших себя архаизмов.

Кодификации завершили процесс формирования романо-германской правовой системы. Наиболее значимые из них были проведены во Франции, Германии и Швейцарии.

Французская революция в XVIII в. способствовала повышению авторитета закона и его последующему становлению в качестве основного источника права. Французы при определении наиболее эффективного средства для выражения доступного и справедливого права склонялись именно к закону, а не к обычаям или судебной практике [3].

Созданная новая правовая система соответствовала целям, выдвинутым в революционный период. С 1804 по 1810 гг. были изданы кодексы, которые вошли в историю под названием кодексов Наполеона.

Успех данной кодификации заключался в том, что составители обращались как к революционной практике, так и к опыту канонического и римского права.

В Германии до конца XIX века единого гражданского законодательства не существовало. В раздробленной на отдельные государства стране было около тридцати местных правовых систем. Именно с конца XIX века в Германии прошла волна

* © Маркова М.М., Хачирова К.Б., 2016

Маркова Маргарита Михайловна (alex_markova@bk.ru), студент I курса, группа 09102.50,
Хачирова Кассандра Борисовна (a.ha4irowa2012@yandex.ru), студент I курса, группа 09101.50,
юридический факультет, Самарский университет, 443086, Российская Федерация, г. Самара, Московское шоссе, 34.

кодификации, которая коснулась всех сфер жизни. Огромную роль в этом сыграло становление капиталистического общества, появление классов, которые были заинтересованы в образовании сильного государства.

Основные этапы германской кодификации:

1. В 1848 году было унифицировано вексельное право, в 1871 году Вексельный устав получил статус имперского закона. В 1895 году был разработан проект Торгового кодекса.

2. В обязательственном праве важным шагом было издание Дрезденского проекта Всеобщего германского закона 1866 года, который получил статус имперского закона в 1871 году.

3. В 1877 году рейхstag принял закон о судоустройстве, Гражданко-процессуальный и Уголовно-процессуальный кодексы. Чертами первого были, например, разделение юстиции и управления, независимость судов, равенство всех перед законом и т. д. В основу двух кодексов были положены такие принципы, как публичность, устность, непосредственность сторон. В уголовном процессе присутствовал обвинительный, но не инквизиционный характер, в гражданском — состязательность сторон и др.

4. С 1900 года в силу вступил и относительно поздний по времени принятия Германский гражданский кодекс, в котором ощущается влияние римского права. Принципами кодекса были: свобода договора, его обязательность, частная собственность, включая право на ее передачу по наследству.

Стоит упомянуть, что в Германии прогрессивно развивалось социальное законодательство: в 1911 году подобные законы были обобщены в имперском законе о страховании [1].

Кодификации XIX–XX веков легли в основу права современной Германии, которая, преодолев тяжелый период национал-социализма, следует в настоящее время демократическим правовым принципам.

В гражданском праве Швейцарии проявлялись тенденции, характерные для начала XX века. До 1814 г. Швейцария испытывала сильное влияние французского законодательства, к которому добавлялось также австрийское, вследствие чего законодательство самой Швейцарии было весьма пестрым. Однако развитие экономики требовало постепенного создания единой правовой системы.

В 1907 г. вступил в силу Гражданский кодекс Швейцарии, состоявший сначала из 4 книг и дополненный впоследствии Обязательственным законом, который стал считаться 5-й книгой. В составлении ГК принимал участие один из известнейших швейцарских цивилистов Е. Губер, который изучал правовые системы не только различных кантонов Швейцарии, но и других европейских стран.

Преимущества данной кодификации состояли в том, что ее составители использовали простые и четкие формулировки законов, стремились к общедоступности, т. е. старались сделать законы понятными не только для юристов, но и для обычных граждан, не имевших юридических познаний [2, с. 76–83].

В некоторых странах, например в Турции, швейцарский Гражданский кодекс послужил основой при реформировании национального законодательства.

Таким образом, кодификация — важнейший элемент систематизации права. Данный вид упорядочения нормативных правовых актов широко использовался в ведущих европейских странах в XIX–XX веках. Наиболее значимые кодификации были проведены во Франции, Германии и Швейцарии. Позже многие страны Европы с романо-германской правовой традицией переняли принципы кодексов этих государств. Исключением не стала и Россия, где данная рецепция проявилась в XIX–XX веках.

Библиографический список

1. Баев В.Г. Германский конституционализм 1848 г. // История государства и права. 2005. № 4.
2. Боботов С.В., Васильев Д.И. О кодификации и систематизации законодательства Швейцарии // Правоведение. 1972. № 5.
3. Боботов С.В. Наполеон Бонапарт: реформатор и кодификатор. М., 1998.
4. Всеобщая история государства и права / под ред. К.И. Батыра. М., 2011.
5. Гражданское и торговое право зарубежных стран / под общ. ред. В.В. Безбаха и В.К. Пучинского. М., 2004.
6. История государства и права зарубежных стран / под ред. О.А. Жидкова и Н.А. Крашенинниковой. М., 2008.

References

1. Baev V.G. *Germanskii konstitutsionalizm 1848 g.* [German constitutionalism of 1848]. *Istoriia gosudarstva i prava* [History of State and Law], 2005, no. 4 [in Russian].
2. Bobotov S.V., Vasiliev D.I. *O kodifikatsii i sistematizatsii zakonodatel'stva Shveitsarii* [About codification and systematization of legislation in Switzerland]. *Pravovedenie*, 1972, no. 5 [in Russian].
3. Bobotov S.V. *Napoleon Bonapart: reformator i kodifikator* [Napoleon Bonaparte: reformer and codifier]. M., 1998 [in Russian].
4. *Vseobshchaia istoria gosudarstva i prava. Pod red. K.I. Batyra* [General history of state and law]. K.I. Batyr (Ed.). M., 2011 [in Russian].
5. *Grazhdanskoe i torgovoe pravo zarubezhnykh stran. Pod obshch. red. V.V. Bezbakha i V.K. Puchinskogo* [Civil and commercial law of foreign countries]. V.V. Bezbakh, V.K. Puchinsky (Eds.). M., 2004 [in Russian].
6. *Istoriia gosudarstva i prava zarubezhnykh stran. Pod red. O.A. Zhidkova i N.A. Krasheninnikovo* [History of state and law of foreign countries]. O.A. Zhidkov, N.A. Krasheninnikova (Eds.). M., 2008 [in Russian].

M.M. Markova, K.B. Khachirova*

CLASSICAL TYPES OF SYSTEMATIZATION IN ROMANO-GERMANIC LEGISLATION: FRENCH, GERMAN AND SWISS CODIFICATIONS

In this article communication the types of codifications in Romano-Germanic legislation are described and their main characteristics are analyzed.

Key words: law, statute, system, codification, legislation, state.

* Markova Margarita Mikhailovna (alex_markova@bk.ru), student of the 1st year of study, group 09102.50, Khachirova Kassandra Borisovna (a.ha4irowa2012@yandex.ru), student of the 1st year of study, group 09101.50, Law Faculty, Samara University, 34, Moskovskoye shosse, Samara, 443011, Russian Federation.